

州住房公积金管理中心:

“三字诀”助推住房公积金服务提质增效

本报讯(通讯员 王伶俐)今年以来,州住房公积金管理中心以开展主题教育为契机,充分倾听群众呼声,聚焦“扩、融、优”三字诀,助推住房公积金服务提质增效。

聚焦“扩”字,丰富业务场景。凭借商业银行“点多面广”的优势,深化与委托银行合作,将住房公积金服务延伸至委托银行前台,面向群众提供住房公积金业务“就近办、7\*8小时办”;同时拓展“线上办”业务范围,不断丰富住房公积金业务场景。今年以来,全州新增住房公积金便民服务网点66个,网点受理业务达4.89万笔;“扩展”线上业务至46项,受理“全程网办”业务共7.3万笔。

聚焦“融”字,打破服务壁垒。通过深化建部结算平台应用,打破跨银行提取住房公积金的结算壁垒,全面支持缴存职工在州内9家委托银行“跨行提取”。围绕贵州省政务服务提升计划,深化“一网通办、一窗通办”改革,率先实现27类住房公积金业务与贵州省政务服务网融通办理,同时完成16个县市住房公积金进驻政务服务大厅综合窗口改造。截至目前,为群众办理“跨行提取”业务653笔,政务融通业务662笔。

聚焦“优”字,提升办事效率。全面梳理住房公积金业务堵点,充分发挥数据共享作用,将数据作为住房公积金业务“减要件、减流程、减时限”的主抓手。通过与市场监督管理局、商业银行等机构的数据共享,推出了企业开户“零材料”、商贷月对冲等便民服务。截至目前,共减免企业开设公积金账户要件3330份,减免缴存职工按年到窗口申办还贷提取业务900余人次。

我州举办文明旅游志愿者形象大使选拔大赛初赛活动

本报讯(记者 康莉 实习生 杨家睿)为进一步深化新时代志愿服务工作,充分展示志愿者精神风貌,12月2日,由共青团黔东南州委等单位联合主办,州爱心义工联合会承办的“2023年第八届贵州省文明旅游志愿者形象大使暨黔东南州文明旅游志愿者形象大使”选拔大赛初赛在黔东南广播电视大学顺利举办。

据了解,本次参加初赛的选手,通过网络报名或电话报名方式,分别来自全州16县(市)的在校大学生、毕业大学生、社会青年、大学生村官、回乡创业带头人、三农科技人员和驻村第一书记等群体,经大赛组委会层层审核把关,共有29位选手参加本次初赛选拔资格。

比赛中,每一位参赛选手通过对黔东南州生态文明旅游环境、乡村人文地理、民族饮食文化及充满志愿情怀等主题内容的理解宣传介绍演讲,通过主题演讲、才艺展示、知识问答等环节进行角逐,向观众与评委展现了当代青年志愿者的自信与青春活力,赢得了观众的阵阵喝彩。最后,经现场评委老师就选手的参赛节目主题内容背景、演出服装搭配、才艺台风表现等多方面细节的点评和认真打分,其中余彩虹、吴佳佳等20名参赛选手顺利进入本次大赛的决赛。

本次赛事的举办,为更多来自基层一线的有创新思维和一定实践经验的青年志愿者,提供了一个展示自我能力的平台,并通过大赛来吸引更多的热心宣传黔东南州生态文明旅游建设和热衷于社会志愿服务事业的志愿者积极参与进来,成为黔东南州生态文明旅游服务志愿者形象“推荐官”,为促进黔东南州生态文明旅游经济发展和打造良好的黔东南州志愿者服务文明形象起到有力的推动作用。

州医保局:

“四聚焦”狠抓清廉建设

本报讯(通讯员 杨雪)今年以来,州医保局坚持以人民健康为中心,以“医保卫士 一生守护”党建品牌为引领,纵深推进清廉医保单元建设,切实提升“三个有利于”工作效能,营造“党风清正 作风清明 行风清新”的清廉浓厚氛围。

聚焦教育引导,筑牢清廉思想根基。认真落实党员干部理论学习,以党组理论学习中心组、党支部“三会一课”,主题党日、青年理论学习小组等为支撑,组织党员干部集中学习党章党规党纪,重温中央“八项规定”,切实做到“把纪律挺在前面”,以学习教育提高党风廉政责任意识,进一步夯实清正廉洁思想根基,锻造清廉医保干部队伍。

聚焦活动倡廉,唱响清廉医保主旋律。开展体验式清廉教育,推动清廉医保建设走深走实,以“安全规范用基金,守好人民看病钱”集中宣传为契机,通报典型案例,达到以案释纪、以案说法、以案示警的目的,在全州医保系统内形成震慑力,让责任人深刻了解违法违规行,达到不敢腐、不能腐、不想腐的效果,共发放宣传资料13.8万余份,签订承诺书2000余份,开展线下宣传300场次,开展法律法规业务培训207场次,形成全社会共同关注、支持、参与医保基金监管的良好氛围。

聚焦担当兴廉,强化勤政履责意识。打造“15分钟医保服务圈”,下沉医保经办服务事项到乡村办理。将部分高频医保政务服务事项下沉至乡镇、村级办理,建成以村民委员会为中心的“15分钟医保服务圈”,实现群众不出乡镇、不出村,即可办理医保业务,切实打通了我州医保经办服务的“最后一公里”。

聚焦监督促廉,推进反腐关口前移。充分发挥党建品牌引领作用,以打造清廉医保待遇、清廉医保支付、清廉医药采购、清廉医保数据、清廉医保执法、清廉医保服务为抓手,积极营造清廉向上的机关环境。推进“清廉医保”建设实施方案,明确重点任务、责任主体、完成时限。强化重点岗位管理,实行重点岗位轮岗制度。组织全体党员干部职工签订《党风廉政建设承诺书》,进一步筑牢拒腐防变制度笼子,将苗头性、倾向性问题解决在萌芽状态。

目前,全州医保系统干部职工的党风廉政责任意识明显提升,牢固树立了不敢腐、不能腐、不想腐的拒腐防线。

榕江县:

“三点发力”扎实推动驻村帮扶工作走深走实

本报讯(通讯员 刘杨)近年来,榕江县以责任为“着力点”、帮扶为“着力点”、联动为“发力点”,深入推动驻村帮扶工作自上而下、纵深开展,全面汇聚驻村帮扶合力,切实巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴。

以责任为“着力点”,撬动驻村帮扶走深走实。采取“1+20+173”(即“县委组织部+20个乡镇(街道)+173个驻村工作队”)指导联系服务机制,深入推动驻村帮扶管理整体化、片区化开展,切实以“点对点”“一对多”等模式推动驻村工作队发挥作用。将基层党建重点工作调研督导与干部执行力督查相结合,以督促、以责促效,不断压实驻村干部帮扶责任,着力提升驻村干部执行力。坚持以“交接有序、衔接有力”的原则,积极利用新、老驻村干部工作交接的15天黄金时间,以“跟入户、跟开会、跟对接”模式做好驻村帮扶“传帮带”接替接续工作。截至目前,共下发工作提示单10期,到村开展服务指导80余次,干部执行力督查

5次,全覆盖督查督导3次,全方位推动驻村帮扶工作走深走实。

以帮扶为“着力点”,推动驻村帮扶持续发展。科学将帮扶部门资源与村(社区)发展需求相结合,分类对接联系、拓展服务发展、递进落实措施,着力推动帮扶单位与村(社区)深度缔结联系、持续带动发展。结合“四个捆绑”帮扶机制,将调研指导情况与问题解决建立“一对一”台账式管理,强化措施相对,需求与发展相结合,项目、资金、资源等相匹配,以可持续服务推动可持续帮扶发展。截至目前,国家铁路局、省政协机关、省妇联、州政府办等帮扶部门切实结合发展需求,精准落实帮扶措施,帮助及协调销售精品果蔬、农特产品等300余万元,推动榕江与佛山地区建立“家具协会+职业教育+就业发展”就业帮扶桥梁,有效带动订单式推送就业,实现产业、就业可持续帮扶和发展。

以联动为“发力点”,汇聚驻村帮扶

合力。实行多级包保联系及“党建直通车·书记面对面”服务机制,以县党政领导包乡镇(街道)、县委组织部班子成员包乡镇(街道)片区、镇党委班子成员包村(社区),全面增强县乡村三级沟通协调、紧密联动配合。积极组织开展工作座谈会、“面对面”谈心谈话会,紧密推动帮扶单位与村党支部及驻村队员联动对接,详细了解工作推进情况,帮助协调解决问题,推动驻村帮扶扎实开展,形成“一人驻村、全单位帮扶”的良好局面,着力凝聚驻村帮扶“向心力”。截至目前,组织开展县级以上驻村第一书记和工作队座谈会3次,推动帮扶单位到村到点开展调研、帮助解决问题1800余个,协调项目200余个、覆盖项目资金4500万余元。



“贵州科学家精神”进校园宣讲活动走进我州

本报讯(记者 王心)为引领广大青年学生从科学家身上汲取宝贵的精神营养,营造尊重知识、尊重人才、崇尚创新、热爱科学的浓厚氛围,12月1日,“弘扬科学家精神,共筑科技强国梦”贵州科学家精神进校园宣讲活动在贵州电子信息职业技术学院举行。

活动邀请到谢晓尧、官志忠、陈泽辉等三位“贵州科学家”,通过分享自身科研故事及成长历程,让学生们树立正

确的世界观、人生观和价值观,将科学家精神从抽象符号转化为生动故事,引导学生走近科学家,了解科学家精神,增强科学探索的好奇心,真正崇尚科学、热爱科学。

丹寨:开展国家宪法日宣传活动



12月4日是第十个国家宪法日,丹寨县法律工作者走上街头,积极开展宪法宣传教育活动,向群众普及法律知识,增强市民学法、知法、守法的意识。图为国家宪法日宣传活动现场。(通讯员 黄晓海 摄)

黄平县:

开展法治宣传“一条街”活动

本报讯(通讯员 白安敏)12月4日是第十个国家宪法日,为大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化,黄平县20余个普法成员单位开展2023年国家宪法宣传日法治宣传“一条街”活动,掀起了尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的热潮,引领群众“知宪法于心,守宪法于行”。

咨询一下有关民间借贷的法律规定。”“我想问一下离婚的程序以及债权债务会怎么判”“我想了解诈骗知识”……活动现场,群众你一句我一句的询问着,各普法单位及时进行一对一、多对一耐心、详细的解答,结合各单位普法重点开展相关法律法规宣传。

此次“12.4”宪法宣传日活动,进一步提高了广大人民群众对宪法、民法典、防范电信网络诈骗、非法集资等与

自身生产生活息息相关的法律规定的熟悉了解,同时也提高了人民群众自觉学法、尊法、守法、用法的积极性,有力推动了黄平县“八五”普法的实施,广大人民群众的维权意识得到普遍增强,法律素质和水平不断得到提高。参与此次宣传活动宣传人员共50余人,现场悬挂标语20余条,宣传展板12张,向群众发放各类法律法规宣传资料1500余份。

三穗县文笔街道:

“四抓”抓出乡村新风貌

本报讯(通讯员 罗长林 刘汝智)今年以来,为持续抓好抓实乡村振兴工作,三穗县文笔街道从文化、产业、人才、生态上下足功夫,助力乡村振兴。

抓文化兴村。依托党群服务中心、积极推动民间艺术、地方风俗等融入乡村文化中,广泛开展文艺汇演、书法绘画、包粽子、开展月饼等文化活动。同时,深入开展文明村、文明家庭、文明个人等评选,积极推进乡风文明建设,凝聚乡村文化自信。今年以来,开展各类文明文化活动30余场,评选文明示范户100余户。

抓产业富村。按照“一种一养”产业布局,大力发展食用菌经济作物和“三穗鸭”养殖项目。同时,充分依托县城区位优势,利用门面出租,成立物业公司,在物业管理、餐饮住宿等第三产业方面下足功夫,壮大村集体经济。今年以来,向350户脱贫群众发放食用菌棒3.8万棒,户均增收1000元;向605户脱贫群众发放鸭苗1.5万羽。

抓人才强村。加大“双培养”工作力度,强化对村级领军人才和后备人才培养和管理,实现村级岗位后备人才定向储备。同时,用好驻村干部、“三支一扶”、西部志愿者等资源,切实把政治素养高、工作作风好的人才选

派到一线,增强基层党组织人才力量。今年以来,共储备后备人才32人,下派西部志愿者等力量到村上开展工作9人。

抓生态美村。以“整脏治乱+增绿添颜”相结合,每周组织党员志愿者、网格员开展环境卫生整治,扎实治理垃圾乱扔、污水乱排、杂物乱堆等不良现状,着力解决城乡环境“脏乱差”问题。同时,引导鼓励群众利用房前屋后的边角地、空闲地等区域,栽种绿植和精品水果等作物,打造生态宜居的美丽乡村。今年以来,开展环境整治1200余次,栽种苗木花卉5000余株。

DENG XIA 灯下漫笔 MAN BI 让尊崇宪法从每个人做起 胡建兵

镇远县纪委监委:

覆盖式政治家访 织牢家庭“护廉网”

本报讯(通讯员 郑纪)今年以来,镇远县纪委监委在全县纪检监察系统开展全覆盖政治家访活动,将监督延伸“八小时”外,引导纪检监察干部家属带头培育廉洁好家风。

为确保工作有序开展,制定印发了《镇远县纪委监委干部政治家访活动方案》,采取全面谈和重点谈相结合的方式,按照分层分级的原则进行,由县纪委监委主要负责同志访班子成员、班子成员访分管部门负责人和联系乡镇纪委书记、乡镇纪委书记访乡镇纪检干部、各部门负责人访部门干部,实现分级分类全覆盖。截至目前,开展政治家访120余人次,收集意见建议23条,帮助解决困难诉求2个。

为确保“政治家访”不走过场、不搞形式、取得实效,县纪委监委用足用好干部廉政档案,在家访前全面熟悉干部个人基本信息、工作履历、奖惩考核情况、社会关系、经济状况等方面情况;家访过程中,以采取“拉家常”的方式,与干部及其家属促膝谈心,着重了解干部家庭情况、家属身体状况,了解干部生活圈、朋友圈和兴趣爱好等,并积极听取干部家属对纪检监察工作的意见和建议,及时帮助解决实际困难。并向干部家属宣传反腐倡廉工作,与干部家属签署《家庭助廉承诺书》,引导家属做好“八小时”外的监督,筑牢廉洁家庭防线。同时针对外地干部且因其他原因不便入户走访的干部,则通过电话、视频交流等方式进行家访,推动政治家访全覆盖。

家访结束后,详细填写《纪检监察干部家访记录表》,及时总结受访干部身上存在的苗头性、倾向性问题,汇总整理收集到的意见建议和了解到的实际困难,采取谈心谈话、岗位调整等方式,督促受访干部纠正自身问题,帮助解决实际困难,推进纪检监察干部教育管理监督常态化。

锦屏三江水利风景区:

入选国家水利风景区高质量发展典型案例

本报讯(通讯员 刘良锦 王琴)近日,水利部公布了2023年度国家水利风景区高质量发展典型案例名单,贵州省锦屏三江水利风景区名列其中,成为贵州“首家”入选的国家水利风景区高质量发展典型案例。

该风景区位于锦屏县三江镇境内,依托天柱县白市水电站库区回水湖面,形成的城市河湖型水利风景区。2015年12月10日,锦屏三江水利风景区成功入选第十五批国家水利风景区名单。三江水利风景区覆盖三江、茅坪、大同、平略等4个乡镇,规划面积50.38平方公里,其中水域面积16.79平方公里。

该风景区把水利工程与城镇建设、园林景观、历史人文有机结合,以保护生态环境,守护绿水青山为根本,不断改善人居环境、完善城市功能。筑河堤、兴绿化、做亮化,独具民族特色的文书楼、飞山阁、民族休闲长廊、风雨桥等相映成趣,打造出“环境优美、整洁有序、和谐文明”的三江国家级水利风景区。

今年初,锦屏县围绕“读懂河长制、讲好水文化、河长的一天、治水成果”四个主题打造全省首家河长制主题公园,全面展示了锦屏县河湖水系情况、水文化、水生态以及河长制工作概况、发展历程、特色亮点等内容,让河长制文化渗透进每一位市民心中。

锦屏县积极谋划三江水利风景区范围内库区大水面生态养殖,采取“国有实体企业+合作社+农户”的模式,探索大中型水库大水面渔业生态养殖经验和出路,促进库区群众增收。锦屏网箱退出与转产转业同步推进,帮助网箱养殖户寻找新饭碗,同时积极组织网箱养殖户培训,大力推广大水面环保养殖,实现“拆网箱、不拆产业”,推进水产产业转型升级。三板溪库区大水面生态渔业养殖项目每年养殖利润的50%将会被分配到库区涉及的39个村寨,助力乡村振兴。